
重难点专项突破 02 二次函数与不等式（3 种题型）

【题型细目表】

题型一：图像法解一元二次不等式

题型二：利用不等式求自变量或函数值的范围

题型三：根据交点确定不等式的解集

 【考点剖析】

题型一：图像法解一元二次不等式

一、单选题

1．（2023 秋·浙江嘉兴·九年级统考期末）我们规定：形如  2 0y ax b x c a    的函数叫作“ M 型”函

数．如图是“ M 型”函数
2 4 3y x x    的图象，根据图象，以下结论：

①图象关于 y 轴对称；

②不等式
2 4 3 0x x   的解集是 3 1x    或1 3x  ；

③方程
2 4 3x x k    有两个实数解时 3k   ．正确的是（    ）

A．①②． B．②③． C．①③． D．①②③．

2．（2022 春·浙江绍兴·九年级专题练习）知函数 y＝a|x﹣2|+x+b（a，b 为常数）．当 x＝3 时，y＝0，当 x

＝0 时，y＝﹣1，对该函数及其图象，笑笑进行探究，得到了以下结论：①a＝2；②b＝﹣5；③该函数

当 x≥2 时，y 随 x 的增大而增大；④结合图象，可以直接写出不等式 a|x﹣2|+x+b≥﹣x2+4x+5 为

x≥ 1 57
2


．以上结论正确的是（　　）



A．①②③④ B．①②④ C．②③④ D．①②③

二、填空题

3．（2022 秋·浙江宁波·九年级校联考阶段练习）二次函数图像如图所示，当 0y  时， x 的取值范围是

______．

4．（2022 秋·浙江嘉兴·九年级校联考期中）若二次函数 2y ax bx c   的图象如图所示，则不等式

 2( 2) 2 0a x b x c     的解集为________．

三、解答题



5．（2022 秋·浙江杭州·九年级校联考阶段练习）在平面直角坐标系内，二次函数
2

1 ( ) 1y x a a    （a 为常

数）．

(1)若函数 y 的图象经过点 (1,0) ，求函数 1y 的表达式．

(2)若 1y 的图象与一次函数 2 1y x  的图象有两个交点，横坐标分别为﹣1，2，请直接写出当 1 2y y 时 x 的

取值范围．

(3)已知 0( , )x n 在函数 1y 的图象上，当 0 2 0x a  时，求证：
5
4

n   ．

6．（2022 秋·浙江杭州·九年级校考阶段练习）已知二次函数 2 4 6y x x   

(1)求出该函数图象的顶点坐标，图象与 x 轴的交点坐标

(2)当 x 在什么范围内时，y 随 x 的增大而增大?

(3)当 x 在什么范围内时， 1y  ?

7．（2022 秋·浙江绍兴·九年级校考阶段练习）已知抛物线 2y x bx c    的部分图象如图所示．



(1)求 b，c 的值；

(2)直接写出该二次函数当 0y  时，x 的取值范围．

8．（2022 秋·浙江杭州·九年级校考阶段练习）已知二次函数 2 3y ax bx   ( a，b 是常数，且 0a  )的图象

经过点  2, 3 ．

(1)求该函数图象的对称轴；

(2)若该函数图象还经过点  3 0，

①求该函数的解析式；

②当 0y  时，直接写出 x 的取值范围．

9．（2023·浙江·九年级专题练习）已知二次函数  2 0y ax bx c a    ．



(1)若 1a   ，且函数图象经过  0,3 ，  2, 5 两点，求此二次函数的解析式；并根据图象直接写出函数值

3y  时自变量 x 的取值范围；

(2)在（1）的条件下，已知抛物线  2 0y ax bx c a    与 x 轴交于 A，B 两点（点 A 在点 B 的左侧），将

这条抛物线向右平移 m（ 0m  ）个单位，平移后的抛物线于 x 轴交于 C，D 两点（点 C 在点 D 的左侧），

若 B，C 是线段 AD 的三等分点，求 m 的值．

(3)已知 1a b c   ，当 x p ，q（p，q 是实数， p q ）时，该函数对应的函数值分别为 P，Q．若

2p q  ，求证 6P Q  ．

10．（2022 秋·浙江宁波·九年级统考期末）如图，已知二次函数 2y ax bx c   的图象过  1,0A  ，  3,0B

和  0,3C 三点．

(1)求这个二次函数及直线BC的函数关系式；

(2)直接写出不等式 2 3ax bx c x     的解；

(3)点 P 是抛物线对称轴 l上的一个动点，当PA PC 的值最小时，求点 P 的坐标．

11．（2022·浙江·九年级专题练习）如图，在平面直角坐标系中，已知 (0, 2)B ，
31,
2

C   
 

，点A 在 x



轴正半轴上，且 2OA OB ．抛物线 2 ( 0)y ax bx a   经过点A ，C ．

(1)求这条抛物线的解析式，并直接写出当
3
2

y   时 x 的取值范围；

(2)将抛物线先向右平移m 个单位，再向上平移 2 个单位，此时点C 恰好落在线段 AB 上，求m 的值．

12．（2023·浙江·九年级专题练习）如图，直线 y=x+m 和抛物线 y=x2+bx+c 都经过点 A（1，0），B（3，2）．

(1)求 m 的值和抛物线的解析式；

(2)求不等式 x2+bx+c＞x+m 的解集．（直接写出答案）

13．（2022 秋·浙江杭州·九年级校考期中）已知：直线  = 2 0y kx k  经过抛物线 2= + +y x mx n 的顶点

 2,1 ．

(1)求抛物线的表达式；

(2)求此抛物线与坐标轴的三个交点所构成的三角形的面积；



(3)请直接写出不等式 20< + + < 2x mx n kx  的解集．

14．（2022·浙江杭州·统考一模）在直角坐标系中，设函数
2

1y ax bx a   （a，b 是常数， 0a  ）．

(1)已知函数 1y 的图象经过点（1，2）和 ( 2, 1)  ，求函数 1y 的表达式．

(2)若函数 1y 图象的顶点在函数 2 2y ax 的图象上，求证： 2b a ．

(3)已知点 ( 2,0)A  ， 2(1, )B k a 在函数 1y 的图象上，且 0k  ．当 1 0y  时，求自变量 x 的取值范围．

题型二：利用不等式求自变量或函数值的范围

一、单选题

1．（2022 秋·浙江舟山·九年级校联考期中）已知 2 2 4, ,t x x x y   满足
1

3 3
x y m

x y m
  

   
，且 1 1y   ，则 t

的取值范围是（    ）

A． 4 1 12  B．3 1 12  C．3 4t  D． 4 1 7 



2．（2022·浙江·九年级专题练习）已知函数 y＝
2

2

( 0)
( 0)

x x x
x x x

 


  

…
，当 a≤x≤b 时，﹣

1
4

≤y≤2，则 b﹣a 的最大值

为（　　）

A．
5
2

B． 5 2
2 2

 C．
3
2

D．2

3．（2022·浙江宁波·一模）已知 A，B 两点的坐标分别为  2 3， ，  0 1， ，线段 AB 上有一动点  M m n， ，

过点 M 作 x 轴的平行线交抛物线 2( 1) 2y a x   于    1 2 2 2P x y Q x y，， ， 两点（P 在 Q 的左侧）．若

1 2x m x  恒成立，则 a 的取值范围为（　　）

A． 5a   B． 3a   C． 5 0a   D． 3 0a  

4．（2023 秋·浙江湖州·九年级统考期末）抛物线 2 2 3y x x    与 y 轴交于点C ，过点C 作直线 l垂直于 y

轴，将抛物线在 y 轴右侧的部分沿直线 l翻折，其余部分保持不变，组成图形G ，点  1,M m y ，

 21,N m y 为图形G 上两点，若 1 2y y ，则m 的取值范围是（    ）

A．
10
2

m  B．1 3 1
2

m
  C．1 3 1 3

2 2
m 

  D．1 3 1
2 2

m
 

二、填空题

5．（2022 秋·浙江·九年级期中）对于一个函数，当自变量 x 取 n 时，函数值 y 等于 2﹣n，我们称 n 为这个

函数的“二合点”，如果二次函数 y＝ax2+x﹣1 有两个相异的二合点 x1，x2，且 x1＜x2＜1，则 a 的取值范围

是_____．

6．（2022 秋·浙江金华·九年级校联考阶段练习）新定义：若一个点的纵坐标是横坐标的 2 倍，则称这个点

为二倍点．若二次函数 2 (y x x c c   （c 为常数）在 2 4  x 的图象上存在两个二倍点，则 c 的取值范围

是_______．

三、解答题

7．（2022 秋·浙江杭州·九年级杭州市丰潭中学校考阶段练习）已知二次函数 2y x bx c    的图象经过点

 1 1,A x y ，  2 2,B x y ，且当 1 2x   ， 2 6x  时， 1 2y y ．

(1)求b 的值；

(2)若  13,P m n ，  2,Q m n 也是该二次函数图象上的两个点，且 1 2n n ，求实数m 的取值范围；



(3)若点  , 2T t t 不在该二次函数的图象上，求 c的取值范围．

8．（2022 秋·浙江金华·九年级义乌市绣湖中学教育集团校联考期中）某“数学兴趣小组”根据学习函数的经

验，对函数   1 3y x x    的图象和性质进行了探究，探究过程如下，请补充完整：

获得图象：

计算 x 与 y 的几组对应值，列表如下：

x ••• 4 3 2 1 0 1 2 3 4 •••

y ••• 5 0 3 4 3 0 1 0 3 •••

(1)如图，在直角坐标系中画出了函数   1 3y x x    将这个图象补画完整．

探究性质：

(2)根据函数图象，写出该函数的一个正确结论：

解决问题：

(3)若过定点的直线 2 2y tx t ＝ ﹣ 与函数   1 3y x x    （ 2 4x ＜ ）的图象只有一个交点，请结合函数图

象求出 t 的取值范围．



9．（2022 秋·浙江金华·九年级校联考期中）某“数学兴趣小组”根据学习函数的经验，对函数

( 1)(| | 3)y x x    的图象和性质进行了探究，探究过程如下，请补充完整：

(1)x 与 y 的几组对应值如下表，其中 m=________．

x …… -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 ……

y …… 5 0 -3 m -3 0 1 0 -3 ……

(2)如图，在直角坐标系中画出了函数 ( 1)(| | 3)y x x    的部分图象，用描点法将这个图象补画完整．

(3)结合函数图象，解决下列问题：

①解不等式：   3 1 3 1x x      ；

②若直线 2 2y tx t   与函数 ( 1)(| | 3)y x x    的图象只有一个的交点，求 t 的取值范围．

10．（2022 秋·浙江台州·九年级统考期末）二次函数  2 2 0y ax x c a    的自变量 x 与函数值 y 的部分对

应值如下表：

x … 2 1 0 1 2 …

y … 1 2 1 2 7 …

(1)二次函数的图象开口向______，对称轴为直线 x  ______．

(2)求该二次函数的解析式．

(3)当 3 3x   时，求 y 的取值范围，

11．（2022 秋·浙江杭州·九年级校联考期中）已知二次函数经过点  1,0 ，  3,0 ，且最大值为 4．

(1)求二次函数的解析式；

(2)在平面直角坐标系 xOy 中，画出二次函数的图象；



(3)当1 4x＜ ＜ 时，结合函数图象，直接写出 y 的取值范围．

12．（2023 春·浙江宁波·九年级校联考竞赛）已知拋物线
2

1y ax bx  ．

(1)若此拋物线与 x 轴只有一个公共点且过点
11,
2

  
 

．

①求此抛物线的解析式；

②直线 2y x k   与该抛物线交于点  2,A m 和点 B ．若 1 2y y ，求 x 的取值范围．

(2)若 0a  ，将此抛物线向上平移 c个单位 ( 0)c  得到新抛物线 3y ，当 x c 时， 3y 0 ；当0 x c  时，

3 0y  ．试比较 ac 与 1 的大小，并说明理由．

题型三：根据交点确定不等式的解集

一、单选题

1．（2023 秋·浙江杭州·九年级统考期末）已知二次函数 2y ax bx c   ，函数值 y 与自变量 x 的部分对应值

如表：

x  1 0 1 2 3 

y  18 8 2 0 2 

则当 8y  时， x 的取值范围是（    ）

A． 0 4x  B．0 5x 

C． 0x  或 4x  D． 0x  或 5x 



2．（2023 秋·浙江温州·九年级期末）二次函数 2( ) 1y x b b    的图象与一次函数 5( 1 5)y x x      的

图象没有交点，则 b 的取值范围是（    ）

A． 4b   B．
17
8

b  C． 4b   或
17
8

b  D．
174
8

b  

二、填空题

3．（2023 春·浙江金华·九年级校联考阶段练习）如图，抛物线 2y ax bx c   （a，b，c 为常数，且 0a  ）

交 x 轴于  1,0A  ，  2,0B 两点，则不等式
2 0b cx x

a a
   的解集为_______．

4．（2023 秋·浙江杭州·九年级期中）如图，二次函数 2y ax bx c   与反比例函数
ky
x

 的图象相交于点

     1 2 31, 1, 3,A y B y C y 、 、 三个点，则不等式
2 kax bx c

x
   的解是____．

三、解答题

5．（2023·浙江宁波·统考一模）如图，二次函数
2

1 3y ax bx   的图象与 x 轴相交于点 ( 3,0)A  ， ( 1,0)B  ，

与 y 轴相交于点C ．

(1)求二次函数的表达式和其图象的顶点坐标．



(2)若一次函数 2 3y kx  的图象经过二次函数图象的顶点，请根据图象直接写出当 1 2y y 时 x 的取值范

围．

6．（2023 秋·浙江湖州·九年级统考期末）已知二次函数 2 6 5y x x    ．

(1)求此二次函数图象的顶点坐标；

(2)当函数值 0y  时，求自变量 x 的取值范围．

7．（2023 秋·浙江宁波·九年级统考期末）如图，在平面直角坐标系中，一次函数 1 7y kx  的图象与二次函

数
2

2 2y x bx c   的图象交于  1, 5A  、  3,B t 两点．

(1)求 1y 与 2y 的函数关系式；

(2)直接写出当 1 2y y 时， x 的取值范围；

(3)点C 为一次函数 1y 图象上一点，点C 的横坐标为n，若将点C 向右平移 2 个单位，再向上平移 4 个单位

后刚好落在二次函数 2y 的图象上，求n的值．



8．（2023 春·浙江杭州·九年级专题练习）若二次函数  2 0y ax bx c a    的图象的顶点在一次函数

 0y kx t k   的图象上，则称  2 0y ax bx c a    为  0y kx t k   的伴随函数，如 2 1y x  是

1y x  的伴随函数．

(1)若函数 2 4y x  先向右平移 2 个单位，再向上平移 1 个单位后是 y x p   的伴随函数，求 p 的值

(2)若函数  1 3 0y mx m   的伴随函数
2

2 2y x x n   与 x 轴只有一个交点，求当 1 2y y 时， x 的取值范

围．

9．（2023 春·浙江杭州·九年级专题练习）已知抛物线
2

1y x bx c   与一次函数 2 4y x  有两个交点，且交

点的横坐标分别为 1 0x  ， 2 2x  ．

(1)根据图象直接写出，当 1 2y y… 时， x 的取值范围为 　　；

(2)将抛物线
2

1y x bx c   向上平移，使其顶点落在一次函数图象上，求平移后图象所对应的二次函数的表

达式．



10．（2023·浙江·九年级专题练习）已知函数  2 1 3 4y ax a x    （a 是常数，且 0a  ）．

(1)若点( )1, 1- 在二次函数 y 的图象上，

①求该函数的表达式和顶点坐标；

②若点  0 ,P x m 和  5,Q n 在函数的图象上，且m n ，求 0x 的取值范围；

(2)若函数 y 的图象过  1 1,x y 和  2 2,x y 两点，且当 1 2
4
3

x x  时，始终都有 1 2y y ，求 a 的取值范围．

11．（2023 春·浙江金华·九年级义乌市绣湖中学教育集团校考阶段练习）已知二次函数

   2 0y mx m n x n m     ，      1,0 , 0, 1 , 0,1A B C  ．

(1)若二次函数的图象经过 A，C 两点，求二次函数的解析式．

(2)若二次函数图象与 y 轴正半轴有交点，试判断二次函数的图象与 x 轴的交点个数，并说明理由．

(3)若二次函数图象经过点 C，设 P  ,a b 为二次函数图象上的一个动点，当 3 0a   时，点 P 关于 x 轴的

对称点都在直线 AB 的下方，求 m 的取值范围．



12．（2023·浙江杭州·九年级专题练习）已知二次函数 2y x bx c   的图象经过点( )2,c ．

(1)若该二次函数图象与 x 轴的一个交点是  1 0 ， ．

①求二次函数的表达式：

②当 2t x t   时，函数最大值为M ，最小值为 N ．若 3M N  ，求 t 的值；

(2)对于该二次函数图象上的两点    1 1 23A x y B y， ， , ，当 1 1m x m ≤ ≤ 时，始终有 1 2y y ．求m 的取值范

围．

13．（2023 春·浙江杭州·九年级杭州市杭州中学校考阶段练习）平面直角坐标系中有函数

   2 2
1 2 3 1 2 3 10 2 0y y y y ax bx c a y x x y kx b k y         、 、 ， ， ， ， 的图象向右平移 2 个单位，再向上

平移 1 个单位后与 2y 的图象重合， 3y 经过 1y 与 y 轴的交点以及 2y 的顶点．

(1)求 1y 和 3y 的表达式；

(2)当 0x… 时，试比较 2y 与 3y 的大小：

(3)当 x m 时， 1 2 3, ,y y y 均随着 x 的增大而增大，求实数m 的最大值．



重难点专项突破 02 二次函数与不等式（3 种题型）

【题型细目表】

题型一：图像法解一元二次不等式

题型二：利用不等式求自变量或函数值的范围

题型三：根据交点确定不等式的解集

 【考点剖析】

题型一：图像法解一元二次不等式

一、单选题

1．（2023 秋·浙江嘉兴·九年级统考期末）我们规定：形如  2 0y ax b x c a    的函数叫

作“ M 型”函数．如图是“ M 型”函数
2 4 3y x x    的图象，根据图象，以下结论：

①图象关于 y 轴对称；

②不等式
2 4 3 0x x   的解集是 3 1x    或1 3x  ；

③方程
2 4 3x x k    有两个实数解时 3k   ．正确的是（    ）

A．①②． B．②③． C．①③． D．①②③．

【答案】A

【分析】根据函数图象直接判断 A，根据二次函数与坐标轴的交点分析，根据对称性可得

y 轴与 x 轴左边的交点为    1 0 3 0 ，， ， ，即可判断 B，根据图象可知当 3k   或 1k  时，原

方程有两个实数根，据此即可求解．

【详解】解：由函数图象可知，此图像关于 y 轴对称，故①正确；

②对称性可得 y 轴与 x 轴左边的交点为    1 0 3 0 ，， ， ，则不等式
2 4 3 0x x   即

2 4 3 0x x    的解集是 3 1x    或1 3x  ，故②正确；

③∵  22 4 3= 2 1y x x x       ，当 2x  时， 1y  ，顶点坐标为  2,1 和  2 1，，且与

y 轴交于点  0, 3 ，



∴当 3k   或 1k  时，方程
2 4 3x x k    有两个实数解，

故③不正确，

故选：A．

【点睛】本题考查了二次函数图象的性质，掌握二次函数的性质是解题的关键．

2．（2022 春·浙江绍兴·九年级专题练习）知函数 y＝a|x﹣2|+x+b（a，b 为常数）．当 x＝3

时，y＝0，当 x＝0 时，y＝﹣1，对该函数及其图象，笑笑进行探究，得到了以下结论：

①a＝2；②b＝﹣5；③该函数当 x≥2 时，y 随 x 的增大而增大；④结合图象，可以直接

写出不等式 a|x﹣2|+x+b≥﹣x2+4x+5 为 x≥ 1 57
2


．以上结论正确的是（　　）

A．①②③④ B．①②④ C．②③④ D．①②③

【答案】D

【分析】①②由题意得：
3 2 3 0

2 1
a b

a b
    


  
，即可求解；

③函数的表达式为 2 2 5y x x    ，当 2x  时， 2 2 5 3 9y x x x      ，当 2x  时，

2 2 5 1y x x x       ，根据函数表达式画出函数图象，即可求解；

④观察函数图象即可求解．

【详解】解：由题意得：
3 2 3 0

2 1
a b

a b
    


  
  ，解得

2
5

a
b


  

，故①②正确；

因此函数的表达式为 2 2 5y x x    ，

当 2x  时， 2 2 5 3 9y x x x      ，

当 2x  时， 2 2 5 1y x x x       ；

根据函数表达式画出函数图象如下：



从图象看，当 2x  时， y 随 x 的增大而增大，故③正确；

（3）从图象看两个函数交于点A 、  1,0B  ，

联立 3 9y x  和 2 4 5y x x    得： 23 9 4 5x x x     ，解得
1 57

2
x 

 （负值已舍去），

即点A  的横坐标为
1 57

2


，

从函数图象看，不等式
22 4 5a x x b x x     ≥ 的解集为 1x   或

1 57
2

x 
 ，故④错

误；

故选：D．

【点睛】本题考查的是二次函数与不等式（组 )，主要要求学生通过观察函数图象的方式

来求解不等式，正确画出函数图象是本题解题的关键．

二、填空题

3．（2022 秋·浙江宁波·九年级校联考阶段练习）二次函数图像如图所示，当 0y  时， x 的

取值范围是______．

【答案】 2 4  x



【分析】利用抛物线与 x 轴的两个交点坐标，然后写出抛物线在 x 轴下方所对应的自变量

的范围即可．

【详解】解：∵抛物线与 x 轴的一个交点坐标为（ 2 ，0），与 x 轴的另一个交点坐标为

（3，0），

∴当 2 4x ＜ ＜ 时， 0y＜ ．

故答案为： 2 4x ＜ ＜ ．

【点睛】本题考查了求抛物线与 x 轴的交点和图像法解一元二次不等式，解题的关键是通

过数形结合的方法求解一元二次不等式．

4．（2022 秋·浙江嘉兴·九年级校联考期中）若二次函数 2y ax bx c   的图象如图所示，则

不等式  2( 2) 2 0a x b x c     的解集为________．

【答案】 3x  或 5x 

【分析】直接利用函数图象即可得出结论．

【详解】∵由函数图象可知，当 x<1 或 x>3 时，函数图象在 x 轴的下方，

∴函数 y=a（x-2）2+b（x-2）+c 的图象与 x 轴的交点为 3，5，（把 x-2 作为一个整体，代入

上面的函数中，）

∴不等式 a（x-2）2+b（x-2）+c<0<0 的解集为 x<3 或 x>5，

故答案为 x<3 或 x>5．

【点睛】本题考查的是二次函数与不等式组，能根据题意利用数形结合求出不等式的解集

是解答此题的关键．

三、解答题

5．（2022 秋·浙江杭州·九年级校联考阶段练习）在平面直角坐标系内，二次函数

2
1 ( ) 1y x a a    （a 为常数）．

(1)若函数 y 的图象经过点 (1,0) ，求函数 1y 的表达式．

(2)若 1y 的图象与一次函数 2 1y x  的图象有两个交点，横坐标分别为﹣1，2，请直接写出

当 1 2y y 时 x 的取值范围．

(3)已知 0( , )x n 在函数 1y 的图象上，当 0 2 0x a  时，求证：
5
4

n   ．

【答案】(1) 2
1 1y x  或

2
1 2 1y x x   ；

(2) 1x   或 2x 



(3)见解析

【分析】（1）利用待定系数法解答即可；

（2）根据题意画出草图解答便可；

（3）由题意可得当 =0x 时的函数值小于当 0x x 时的函数值，列出不等式即可得出结论．

（1）

解：∵函数 y1的图象经过点 (1,0) ，

∴ 2(1 ) 1 0a a    ，

解得： =0a 或 1，

∴函数 y1的表达式为
2

1 1y x  或
2

1 2 1y x x   ．

（2）

解：根据题意作出草图如下，

由函数图象可知，当 1 2y y 时 x 的取值范围是： 1x   或 x＞2．

（3）

证明：∵ 0 2x a ，

∴ 00 .
2

x a
 ，

∵抛物线的对称轴为直线 x＝a，抛物线开口方向向上，

∴x＝0 和 x＝2a 时的函数值相同，

∴由图象可知当 x＝0 时的函数值小于当 x＝x0时的函数值，

即： 2 1n a a   ，

∵ 2 21 51 ( )
2 4

a a a     ，

∴ 2 51
4

a a    ，

∴
5
4

n   ．

【点睛】本题主要考查了待定系数法，二次函数的性质，抛物线上点的坐标的特征，一次

函数图象的性质，配方法的应用，熟练掌握二次函数的性质是解题的关键．



6．（2022 秋·浙江杭州·九年级校考阶段练习）已知二次函数 2 4 6y x x   

(1)求出该函数图象的顶点坐标，图象与 x 轴的交点坐标

(2)当 x 在什么范围内时，y 随 x 的增大而增大?

(3)当 x 在什么范围内时， 1y  ?

【答案】(1)顶点为 (2,10)，与 x 轴的交点为 (2 10,0), (2 10,0) 

(2) 2x 

(3) 1x   或 5x≥

【分析】（1）把函数解析式整理成顶点式形式，然后写出顶点坐标和对称轴即可，然后令

0y  解方程求出 x 的值，即可得到与 x 轴的坐标即可；

（2）根据二次次函数的性质解答即可；

（3）根据函数图象分别解答即可．

【详解】（1） 2 24 6 ( 2) 10y x x x        ，

∴顶点坐标为 (2,10)，对称轴为直线 2x  ，

令 0y  ，则 2 4 6 0x x    ，

整理得 2 4 6 0x x   ，

解得 1 2 10x   ， 2 2 10x   ，

∴函数图象与 x 轴的交点坐标为 (2 10,0), (2 10,0)  ；

（2）∵抛物线 2 4 6y x x    的对称轴为直线 2x  ，开口向下，

∴当 2x  时， y 随 x 的增大而增大，

（3）令 1y  ，即 21 4 6x x   

解得： 1 21, 5x x  



根据图象可知，当 1x   或 5x≥ 时， 1y 

【点睛】本题考查了二次函数的性质，求抛物线与坐标轴的交点，根据函数图象求不等式

的解集，数形结合是解题的关键．

7．（2022 秋·浙江绍兴·九年级校考阶段练习）已知抛物线 2y x bx c    的部分图象如图所

示．

(1)求 b，c 的值；

(2)直接写出该二次函数当 0y  时，x 的取值范围．

【答案】(1) 2b   ， 3c  ；

(2) 3 1x  

【分析】（1）由函数的图象可知，抛物线 2y x bx c    过点  0,3 和  1,0 ，然后利用待定

系数法求出 b，c 的值即可；

（2）由抛物线解析式求出抛物线的对称轴以及它与 x 轴的另一交点坐标，然后根据抛物线

开口向下， 0y  时，函数的图象位于 x 轴的上方得出答案．

【详解】（1）解：由函数的图象可知，抛物线 2y x bx c    过点  0,3 和  1,0 ，

将  0,3 ，  1,0 代入 2y x bx c    得：
3

1 0
c

b c


   
，

解得： 2b   ， 3c  ；

（2）解：由（1）可知抛物线解析式为 2 2 3y x x    ，

∴对称轴为 = 1x  ，

∴抛物线与 x 轴的另一交点坐标为  3 0 ， ，

∵抛物线开口向下， 0y  时，函数的图象位于 x 轴的上方，

∴当 0y  时，x 的取值范围为 3 1x   ．

【点睛】本题考查了待定系数法的应用，二次函数的图象和性质，熟练掌握数形结合思想

的应用是解题的关键．

8．（2022 秋·浙江杭州·九年级校考阶段练习）已知二次函数 2 3y ax bx   ( a，b



是常数，且 0a  )的图象经过点  2, 3 ．

(1)求该函数图象的对称轴；

(2)若该函数图象还经过点  3 0，

①求该函数的解析式；

②当 0y  时，直接写出 x 的取值范围．

【答案】(1) 1x 

(2)① 2= 2 3y x x  ；② 1 3x  

【分析】（1）根据解析式可知抛物线与 y 轴交于点  0, 3 ，而  0, 3 与  2, 3 关于抛物线

的对称轴对称，即可求得对称轴为直线 1x  ；

（1）①根据（1）的结论得出 2b a  ，则抛物线解析式为 2 2 3y ax ax   ，将点  3,0 代

入解析式，待定系数法求解析式即可求解；

②令 0y  ，求得抛物线与 x 轴的交点坐标，进而根据 0a  以及 0y  ，即可求得不等式的

解集．

【详解】（1）解：由 2 3y ax bx   ，令 0x  ，解得： = 3y 

∴抛物线与 y 轴交于点  0, 3 ，

而  0, 3 与  2, 3 关于抛物线的对称轴对称，

∴抛物线的对称轴为直线 1x  ；

（2）解：∵抛物线的对称轴为直线 1x  ；

∴ 1
2
b
a

  ，即 2b a  ，

∴抛物线解析式为 2 2 3y ax ax   ，

∵抛物线还经过点  3 0， ：

∴ 0 9 6 3a a  

解得： 1a  ，

∴抛物线解析式为 2= 2 3y x x  ，

令 0y  ，即 2 2 3 0x x   ，

解得： 1 21, 3x x  

∵ 1 0a   ，抛物线开口向上，

∴当 0y  时， 1 3x   ．

【点睛】本题考查了根据对称性求对称轴，待定系数法求二次函数解析式，图象法求不等

式的解集，掌握二次函数图象的性质是解题的关键．



9．（2023·浙江·九年级专题练习）已知二次函数  2 0y ax bx c a    ．

(1)若 1a   ，且函数图象经过  0,3 ，  2, 5 两点，求此二次函数的解析式；并根据图象直

接写出函数值 3y  时自变量 x 的取值范围；

(2)在（1）的条件下，已知抛物线  2 0y ax bx c a    与 x 轴交于 A，B 两点（点 A 在点

B 的左侧），将这条抛物线向右平移 m（ 0m  ）个单位，平移后的抛物线于 x 轴交于 C，

D 两点（点 C 在点 D 的左侧），若 B，C 是线段 AD 的三等分点，求 m 的值．

(3)已知 1a b c   ，当 x p ，q（p，q 是实数， p q ）时，该函数对应的函数值分别为

P，Q．若 2p q  ，求证 6P Q  ．

【答案】(1) 2 2 3y x x    ，当 2 0x   时， 3y  ；

(2)2 或 8；

(3)见解析．

【分析】（1）利用待定系数法可求抛物线的解析式，画出函数图象，结合图象可求解；

（2）分两种情况：①当 C 在 B 的左侧时，先根据三等分点的定义得： AC BC BD  ，

由平移m个单位可知： AC BD m  ，计算点 A 和 B 的坐标可得 AB 的长，从而得结

论．②当 C 在 B 的右侧时，同理可得结论；

（3）由 1a b c   ，得 2 1y x x   ，容易得到 2 21 1P Q p p q q       ，利用

2p q  ，即 2p q  代入对代数式P Q 进行化简，并配方得出  22 1 6 6P Q q     ，最

后注意利用 p q 条件判断 1q  ，得证结论．

【详解】（1）解：由题意可得：

1
3

4 2 5

a
c

a b c

 
 
    

，

解得：

1
2

3

a
b
c

 
  
 

，

∴抛物线的解析式为： 2 2 3y x x    ；

画出函数图象，如图，



当 3y  时， 23 2 3x x    ，解得 1 0x  ， 2 2x   ，

由图象可得：当 2 0x   时， 3y  ；

（2）当 0y  时， 20 2 3x x    ，

  3 1 0x x   ，

1 1x  ， 2 3x   ，

∴  3 0A  , ，  1 0B , ，

∴ 3 1 4AB    ，

①如图，当 C 在 B 的左侧时，

∵B，C 是线段 AD 的三等分点，

∴ AC BC BD  ，

由题意得： AC BD m  ,

∴
1 2
2

AC BC AB   ，

∴ 2m  ，

②同理，当 C 在 B 的右侧时， 4AB BC CD   ，

∴ 4 4 8m AB BC     ，

综上，m的值为 2 或 8；

（3）证明：由 1a b c   ，得 2 1y x x   ，

由题意，得 2 1P p p   ， 2 1Q q q   ，

所以 2 21 1P Q p p q q      



2 2 4p q  

 2 22 4q q   

 22 1 6 6q    ，

由条件 p q ，知 1q  ．所以 6P Q  ，得证．

【点睛】本题查了二次函数的图象和性质，待定系数法求解析式，二次函数图象上点的坐

标特征，抛物线的平移及解一元二次方程的问题，利用配方法判断代数式的取值范围，数

形结合的思想的运用是解题的关键．

10．（2022 秋·浙江宁波·九年级统考期末）如图，已知二次函数 2y ax bx c   的图象过

 1,0A  ，  3,0B 和  0,3C 三点．

(1)求这个二次函数及直线BC的函数关系式；

(2)直接写出不等式 2 3ax bx c x     的解；

(3)点 P 是抛物线对称轴 l上的一个动点，当PA PC 的值最小时，求点 P 的坐标．

【答案】(1) 2 2 3y x x    ， 3y x  

(2) 0x  或 3x 

(3)点 P 的坐标为  1,2

【分析】（1）将 A（-1，0），B（3，0），C（0，3）代入抛物线 2y ax bx c   中，即可

得，设直线 BC 的函数解析式为： y kx b  ，将 B（3，0），C（0，3）代入 y kx b  中，即

可得；

（2）根据图象可直接得出不等式的解；

（3）由题意得 PA=PB，当 C、B、P 三点共线时，PA+PC 最小时，根据 A 的坐标为（-1，

0），B 的坐标为（3，0），即可得点 P 的横坐标为 1，将 1 代入 3y x   中，得

1 3 2y     ，即可得点 P 的坐标为（1，2）．

(1)

解：将 A（-1，0），B（3，0），C（0，3）代入抛物线 2y ax bx c   中，得



0
9 3 0

3

a b c
a b c

c

  
   
 

解得：

1
2
3

a
b
c

 
 
 

，

∴二次函数的解析式为： 2 2 3y x x    ；

设直线 BC 的函数解析式为： y kx b  ，将 B（3，0），C（0，3）代入 y kx b  中，得

3 0
3

k b
b
 

 

解得：
1

3
k
b
 

 
，

∴直线 BC 的函数解析式为： 3y x   ；

(2)

解：由（1）可知，二次函数的解析式为： 2 2 3y x x   

Q 点 B 的坐标为  3 0， ，点 C 的坐标为  0 3，

由图象可直接得出不等式 2 2 3 3x x x      的解集为： 0x  或 3x 

(3)

解：如图所示，

∵直线 l 是抛物线的对称轴，且 A，B 是抛物线与 x 轴的交点，

∴点 A，B 关于直线 l 对称，

∴PA=PB，

∴当 C、B、P 三点共线时，PA+PC 最小时，

即点 P 就是直线 BC 与 l 的交点，

∵A 的坐标为（-1，0），B 的坐标为（3，0），

∴点 P 的横坐标为 1，

将 1 代入 3y x   中，得 1 3 2y     ，

∴点 P 的坐标为（1，2）．
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